

制度优势与国家力量

——四川汶川5·12特大地震大重建两周年大写

□ 本报总编辑 龙良贤

[上接 A1 版]

广州市对口支援汶川县威城镇;佛山市对口支援汶川县水磨镇;东莞市对口支援汶川县映秀镇;中山市对口支援汶川县漩口镇;珠海市对口支援汶川县绵口镇;江门市对口支援汶川县雁门乡;惠州市对口支援汶川县三江乡;汕头市对口支援汶川县草坡乡;湛江市对口支援汶川县龙溪乡;肇庆市对口支援汶川县克枯乡;茂名市对口支援汶川县银杏乡;揭阳市对口支援汶川县卧龙镇;潮州市对口支援汶川县耿达乡。

我也注意到,广东省有关单位协助对口支援市开展对口支援工作,并未安排对口支援任务的地级市和国资监管企业,却一直积极筹集资金和物资,全力以赴地参加对口支援工作,情绪丝毫未受任何影响。广东佬不愧是当之无愧的中华民族“世界公民”!

汶川立下中国志,锅庄跳出民族曲。一幅阿坝州委常委、汶川县委书记青理东身着羌族民族服装和群众一起开心跳锅庄舞共度春节的照片令我动容。他在百忙中接受我采访时,清瘦的面容还带着倦意,他用那睿智而明亮的双目直视着我的眼睛,淡淡一笑说,龙老师,您这次来采访我们汶川,恰值大地震两周年前夕,我只说一句心里话,那就是最令我们自豪的是,在党中央、国务院的亲切关怀下,在四川省委、省政府的正确领导下,在阿坝州委、州政府的直接指挥下,我们全县人民听党话,跟党走,在灾后恢复重建的伟大战斗中,在广东人民的无私奉献和全力相助下,正在发扬伟大的汶川精神,倾力打造精品工程,争创科学重建范例,让党放心,让人民满意。

我从和青书记的交谈中了解到,汶川自有汶川的特色和优势。它地处龙门山脉与成都平原结合部,是全国羌民族集中聚居区,是国家羌族生态文化体验区。神圣的汶川,是中华民族人文初祖大禹的诞生之地。“大禹出西羌”、“大禹生汶川”,史书有载,史迹可考。一代天骄从汶川走来。一幅画卷从汶川展开。一部史诗在汶川吟诵。古老的华夏文明在汶川千年闪烁。羌族是中国五十六个民族在甲骨文中唯一有记载的远古民族,有5000年的文明历史,是和汉民族共存的世界古老民族中稀有的最伟大民族!大禹、熊猫、羌文化,构成了汶川垄断历史的三张令国人备感自豪的“世界名片”!我们汶川以其特有的历史文化、地域文化、民族文化,构成了中华民族汶川文化的独特性、差异性和唯一性。

可以说,“5·12”汶川大地震,汶川最悲痛,汶川最壮烈。全县藏羌回汉同胞15941人遇难,直接经济损失643亿元……汶川成了世界最著名的自然灾害代名词之一。每每说起汶川大地震,胡锦涛总书记、温家宝总理和世界上一切有良知的人们都泪如泉涌,无比伤感,无比悲痛!

但我们汶川最光荣,最争气。在县委、县政府的带领下,在广东援建汶川重建项目工作组的全力支持下,我们坚持“遵循规律、以人为本、趋利避害、优质高效、加快发展”的重建思路,着力把重建项目打造成精品工程,把汶川建设成为灾后重建范例。让党和全县人民放心的是,截至目前,全县规划重建细项1643个,总投资2218亿元;已开工建设1449个,完工840个,完成投资128亿元,这是汶川人民永载史册的伟大丰功伟绩,我们要感谢坚强的汶川父老乡亲,感谢无私奉献大恩大爱的广东人民。

在这个以民为上、为民办事的县委、县政府,坚持把改善民生作为科学重建首要任务,提高受灾群众生活水平。他们工作的一切目的,都是为了确保群众安居乐业、民族团结进步、社会和谐稳定。可喜的是目前全县农房重建基本完成任务,城



镇居民住房重建完成88.5%,受灾群众绝大部分已搬进新房。我们还加快推进学校、医院等公共服务设施重建,已建成各类学校16所,可容纳学生15000多名,县域异地复课中小学生已于去年秋季全部返回永久性校舍学习;县级医疗机构和除映秀以外的所有乡镇卫生院建成投入使用。县道、乡镇主要干道、通村公路硬化率92%、通达率为100%,农村水网、电网、邮电通信、广播电视台本恢复震前水平,县、乡镇、村基础设施和服务功能全面超越震前水平,基本实现安居安全、发展产业、拓宽就业的综合功能,这都是大家有目共睹的,他们对夺取全县抗震救灾斗争的全面胜利充满信心,他们对重建家园、让汶川更加美丽的伟大战斗充满信心。

更重要的是,今天,他们坚持把培育产业作为科学重建有力抓手,迈出富民美坚实步伐。他们正在借力灾后恢复重建推进产业转型升级,推进汶川地震向汶川制造、汶川品牌转变。推动工业优化发展,科学调整县域工业布局,借力灾后重建和对口援建,承接广东产业转移,着力打造“汶川铝城”、“汶川锂谷”新型工业,建设广东·汶川“飞地”工业园,力求县域工业企业数量缩减、科技含量提升、总量效益增加。夯实农业产业化基层基础,围绕产业、企业、产品,全面推进省级新农村示范片3个乡镇26个村寨建设,着力培育甜樱桃、猕猴桃、小家禽等特色产业,建设“中国大樱桃之乡”。全力规划建设特色旅游业,以“大禹故里、熊猫家园、羌绣之乡、震中汶川”四大旅游品牌为核心,积极发展生态休闲游、民俗体验游、“地震事件游”,优化三次产业结构,推动重建发展方式转变。继续大力推动城乡一体化的建设步伐,大力推进13个特色魅力乡镇、11个精品旅游村寨和8个幸福美丽村寨建设,倾力打造一批特色鲜明、民族风情浓厚的旅游产业新的增长点。汶川三江自然生态风景名胜区成为国家4A级旅游区,水磨镇被全球人居论坛理事会授予“灾后重建最佳范例”,映秀镇正在建设旅游温情小镇和防灾减灾示范区……在采访中我亲眼看到,每个汶川人,莫不为生活、成长在这块英雄的土地而感到无限骄傲和荣光!

汶川人民正在以科学发展观为指引,坚持把环境优化作为科学重建重要内容,强力推进城乡面貌改善。为了让自己的山河更加美丽,汉

川县委、县政府决心带领全县党员干部和全体父老乡亲,坚持把城乡环境综合整治作为改善民生、提高城乡居民幸福指数的重要民生工程,注重把生态修复、环境优化与恢复重建紧密结合,建设灾后绿色家园。现在,我们已经成功组织了130余家规划设计单位、1000多位专业人员编制了118个村300多个安置点、13个乡镇重建规划和地震小区规划,科学布局村庄,突出村落特色,优化民居设计,加快建设“一房一景”、“一村一色”、“一线一特”的藏羌生态文化走廊。我们还建立健全了专项规划、专人管理、专门机构、专业队伍、专项资金、专项督查机制,下大功夫,花大气力,着力整治“房子、车子、摊子、渣子、牌子”这“五子焦点”和“脏乱差”现象,让全

县城乡环境大为改观,让我们的汶川美丽依然。

汶川人说得好!抓援建就是抓发展,抓发展就要抓实干。他们正在继续发扬两年以来全县党员干部在重建家园伟大战斗中,所独创的“白+黑”、“5+2”的苦干、实干加巧干的奋斗精神,坚持把向心力、凝聚力作为科学重建的胜利之源和坚强保障,进一步形成建设美丽家园的强大合力。目前,在全县对口援建总投资已高达82亿元、702个项目;建立长效帮扶合作机制,签订对口合作长效机制框架协议。值得所有汶川人喜悦和感激的是,阿坝州委州政府已决定对汶川重建发展要人给人、要钱给钱、要物给物,先后选派了100多名优秀干部,来该县全力支援汶川重建发展。他们还邀请了国内外39位知名专家、学者,成立了汶川县灾后科学重建专家咨询组,参与决策咨询服务、重建战略研究和发展模式探索。他们极为重视科学重建,站在高起点,制定高目标,具有高眼光,着重大发展,采用了新材料、新技术、新工艺,全面建设抗震建筑示范、防灾体系示范、产业发展示范、生态宜居示范和纪念体系示范。他们认为,只有坚持党的领导和快速落实省、州决策部署,才能坚持正确的重建方向;只有充分

发动和组织人民群众,才能建设灾后美好新家园;只有“谋长远之策、行固本之举”,才能推动汶川发展起跳和长治久安。汶川大地震两周年来临之际,借此机会他们再次深深感激广东人民两年多来对汶川的大情大爱、大义大恩。就像一首题为《汶川美丽依然》的诗中所歌颂的那样——

广州威州有虎气,
珠海绵虎矗大禹。
喜从汕头到草坡,
佛山水磨赛仙地。
东莞映秀心连心,
惠州三江多福气。
江门雁门出一门,
中山溪口更奇迹。
茂名一鸣美银杏,
湛江潺潺入龙溪。
潮州爽快又耿达,
肇庆克枯情相系。
揭阳烂灿卧龙喜,
汶川山河更美丽。

我想起了胡锦涛总书记的伟大宣言:“任何困难都难不倒英雄的中国人民!”

哦!汶川人,新时代“世纪宣言”中的第一批中国“世界公民”!

700多天前,“汶川不哭”“中国加油”的吼声响彻天安门广场上空。如今,百万栋新房从废墟上拔地而起,曾经满目疮痍的灾区焕发勃勃生机。地震灾区重建奇迹,见证了中国自强不息的精神,见证了中国特色社会主义制度集中力量办大事的巨大优势。

面对新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广、受灾人口最多的强烈地震,党中央、国务院果断决策,举全国之力,开展了一场动员范围广、投入力量大、援建速度快的灾后恢复重建工作。

四川省委书记刘奇葆在今年“两会”期间说,2009年是四川崛起危难、坚强奋进的一年。在党中央的坚强领导下,四川各民族人民经历大难再迎大考,克服了特大地震灾害和国际金融危机的双重影响,书写了由悲壮走向豪迈的精彩篇章。

首先,灾后重建仍然是我们独特的机遇。灾后重建,中央高度重视,各方大力支持。近年来,我们用

科学的发展理念规划城乡建设,以惊人的速度改变了灾区的一切。事实再次证明,只有深深植根人民的政党,才能在短时间内最大限度地发挥组织动员能力,带领人民应对各种挑战,战胜各种困难,创造美好生活。

重建奇迹,充分体现了我们党科学执政、民主执政、依法执政的能力。

地震发生后,国务院公布施行《汶川地震灾后恢复重建条例》,为恢复重建工作提供了重要制度保障。灾区恢复重建,既是战胜自然灾害的一项重要任务,也是应对国际金融危机一揽子计划的重要组成部分,是一项艰巨复杂的系统工程。“以人为本、民生为先、科学重建”“三年基本恢复、五年发展振兴、十年全面小康”,令人惊叹的重建目标、中国特色的重建模式,鼓舞着全国人民面对任何困难迎难而上、一往无前。

重建奇迹,充分体现了人民在社会主义国家的主体地位。

人民当家做主是社会主义制度的本质和核心。“一切让人民满意”成为衡量各项重建工作的最高标准。对口支援省市围绕民生、公益选择项目,突出

务实特点,形成教育、医疗卫生、城市用水和治污、城乡安居房、支农惠农等多个体系,使对口支援“对在点子上”。先进的理念、严格的标准,崇高的精神、忘我的奉献,在世界抗灾史上最大的工地汇聚激荡。重建规划为人民着想,重建过程让人民监督,重建结果由人民评价。灾区人民成为重建的参与者、享有者,重建成果成为灾区新生的新起点。

从重建奇迹再出发,我们肩负一种责任。

着眼长远发展、确保质量安全、完善规划政策、努力推进各项工作、夺取灾后恢复重建的全面胜利,是全国人民的共同心愿,更是党和政府的庄严承诺。按照中央部署齐心协力不懈奋斗,灾区家家有房住,户户有就业、人人有保障、设施有提高、经济有发展、生态有改善,正在一步步变为现实。

从重建奇迹再出发,我们收获一种精神。

艰苦卓绝的抗震救灾斗争,中华民族的向心力、凝聚力进一步增强,万众一心、众志成城,不畏艰险、

“白加黑”。这是6000余名首都各援建工作者对自己工作时间的戏称。“晴天大干,雨天巧干,晚上挑灯干,节假日不休连续干,交叉作业协调干”这句在各建设工地上广为流传的顺口溜,成为6000北京援建大军的“军规”。“每天只睡三四个小时,吃饭时间控制在半小时之内。”北京援建什邡最大单体项目——什邡市人民医院的项目经理张贝贝这样描述自己的工作状态。曾有来什邡考察的北京专家断言,像人民医院这样体量规模的项目,至少需要40个月才能完成。但经过张贝贝和同事们的奋战,什邡市人民医院将于5月12日前主体亮相,9月30日正式交竣。整个工期只有21个月,压缩近一半。

来自北京城建集团的王昊来到什邡的第一站,就是广青公路建设工地。工程结束后,他又转战什邡市城市恢复发展区主干道及配套市政管网的建设。去年国庆,建设工地上他带着一部收音机,他和工人边“听”阅兵直播边施工。“我们的工期只会因为天气而停工,不会因为假期而停工。”他这样说。在北京援建者的口中,很难听到“奉献”这两个字,取而代之的是“担当”和“责任”。“什么是北京人?北京爷们。软的不欺,横的不怕。有事时能顶上,答应的事一定要办到。”北京对口援建什邡前线指挥部副指挥金焱语气铿锵。

援建不可能在两三年内完成,“后援建时代”也是援建。北京现在是世界城市,对什邡的实体援建今后将转入观念、体制、机制上的衔接。随着城市化进程加快,县级发展空间越来越大,什邡完全可以和北京对接。

2009年1月1日开始,什邡市作为全省首批县级市开始推行“金融财工程”大平台,该系统早在多年前就在北京市运行,挂职什邡市财政局任副局长的王罡自然在新平台的推进中站在了前沿。他一边抓紧建立完善财政管理和局内部管理制度,一边带领检查组到师古、皂角等预算单位和乡镇进行灾后恢复重建专项资金检查指导,从项目的立项、预算的安排、列支等情况全程跟踪。



百折不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神,给民族精神注入了新的时代内涵,在中华民族发展史上竖起了又一座精神丰碑。

从重建奇迹再出发,我们坚定一种信念。

实现中华民族伟大复兴,前行的路上还会有风险与挑战。在党的坚强领导下,在全国各族人民共同努力下,共和国一定经得起任何考验。沿着中国特色社会主义道路阔步前进,中华民族伟大复兴的梦想一定实现……废墟上挺起不屈脊梁,重建中彰显中国力量。创造重建奇迹的中国人民,必将开创更加美好的未来。

哦!大重建聚合起万众一心的伟大民族精神!

共产党英明指挥 抗震救灾世界称颂

“什么是北京人?北京爷们。横的不怕,软的不欺。有事时能顶上,答应的事一定要办到。”

北京对口支援什邡前线共有首都各类援建工作者6000余人,人员最多时曾达到12000人。其间,北京先后向什邡选派52名挂职干部、24名农房建设专业技术人员和300余名医疗卫生工作者。

“我们的工作时间是‘5+2’和

‘下转 A3 版’”